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ความคลาย 

 



พื้นฐานท่ีควรรื้อฟน !! 

 1. มุมภายในท้ังสามของรูปสามเหล่ียมใดๆ รวมกันได 180°  

 2. มุมแยงของเสนขนานคูเดียวกัน มีขนาดเทากัน 
 3. มุมภายในและมุมภายนอกบนขางเดียวกันของเสนตัดของ 

    เสนคูขนานเดียวกันมีขนาดเทากัน 
 4. มุมภายในบนดานเดียวกันของเสนตัดของเสนคูขนานคู 

    เดียวกันรวมกันได 180°  

 5. มุมตรงขามมีขนาดเทากัน  
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จากรูป AB//CD จะได 

 1. 2=3 เพราะเปนมุมแยงของเสนขนานคูเดียวกัน 
 2. 1=2 เพราะเปนมุมแยงภายในและมุมภายนอกบนขางเดียวกันของ  

    เสนตัดของเสนคูขนานเดียวกัน 

 3. 2+4=180° เพราะเปนมุมภายในบนดานเดียวของเสนตัดของเสนคู 

    ขนานคูเดียวกัน 
 4. 1=3 เพราะเปนมุมตรงขาม 

 



สามเหล่ียมคลาย 

 นิยาม รูปสามเหล่ียมสองรูปเปนสามเหล่ียมคลาย ถามุมท่ีสมนัยกัน

เทากัน รูปสามเหล่ียมสองรูป ถามุมสองมุมของรูปสามเหล่ียมรูปท่ีหน่ึงเทากับ

มุมสองมุมอีกรูปหน่ึงตามลำดับ รูปสามเหล่ียมสองรูปน้ีเปนสามเหล่ียมคลาย  
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∆ABC~∆DEF  โดยมีมุมทุกมุมเทากันท้ังสามคูBC สมนัยกับ EF , AB 

สมนัยกับ DE , AC สมนัยกับ DF  

ดานท่ีสมนัย หมายถึง ดานท่ีอยูตรงขามมุมท่ีเทากันของรูปสามเหล่ียมคลาย 

ดังน้ันรูปสามเหล่ียม ABC คลายกับ รูปสามเหล่ียม DEF ได 

  



สมบัติของความคลาย 

 1.  สมบัติสะทอน 

 2.  สมบัติสมมาตร 

 3.  สมบัติถายทอด 

 



รูปหลายเหล่ียมคลาย 

 นิยาม : รูปหลายเหล่ียมสองรูปคลายกัน ก็ตอเม-อ รูปหลาย 

   เหล่ียมสองรูปน้ันมี 
 1.  ขนาดของมุมเทากันเปนคูๆ ทุกคู 

 2.  อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคูเปน 

    อัตราสวนท่ีเทากัน 
 



ตัวอยางท่ี 1  
 จงหาคาตัวแปรจากรูปสามเหล่ียมสองรูปท่ีคลายกันตอไปน้ี 
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ตัวอยางท่ี 2  

 บันไดยาว 5 เมตร พาดอยูกับผนังตึก เม-อชางปูนข้ึนบันไดไปได        

   ของบันได เขาทำท่ีฉาบปูนตก ถาจุดท่ีฉาบปูนตงลงมาถูกพื้นดินหางจาก

ผนังตึก 0.4 เมตร จงหาวาเชิงบันไดอยูหางจากตึกเทาไร 
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ตัวอยางท่ี 3  

 บันไดยาว 21 ฟุต พาดอยูบนผนังตึก นายตูมตามข้ึนบันไดได

ระยะทาง      ของความยาวของบันได แลวกระโดดลงมาในแนวดิ่ง 

ถาความสูงของผนังตึกจากพื้นดินถึงปลายบันไดเทากับ 14 ฟุต จง

หาความสูงท่ีนายตูมตามกระโดดลงมา 
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ตัวอยางท่ี 4  

 ผูหญิงคนหน่ึงยืนหางจากเสาไฟฟาท่ีสูง 10 เมตร เปนระยะทาง 

11.6 เมตร เธอสังเกตเห็นเงาของตัวเองซ่ึงเกิดจากดวงไฟปลายเสาทอดไป

ยาว 2.4 เมตร จงหาความสูงของผูหญิงคนน้ี 

 



ตัวอยางท่ี 5  

 เนตรนารีคนหน่ึง นอนเล็งแนวยอดไมดวยไมพลอง ซ่ึงยาว 1.5 เมตร 

ถาแนวท่ีเล็งทำใหปลายไมพลองอยูสูงจากพื้นดิน 1.4 เมตรแลวยอดไมจะสูงจาก

พื้นดินเทาไหร ถาตนไมอยูหางจากจุดท่ีเธอนอนเล็ง 1.25 เมตร 

 



 แบบฝกหัดเพิ่มเติม 

1.  จากรูป AB//ED จงหา DE 

 1.  หนวย 

 2.  หนวย 

 3.  หนวย 

 4.   5  หนวย  
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2. AB = 13 เซนติเมตร  DE = 3 เซนติเมตร BC = 5 เซนติเมตร จงหา DC 
 

 
  

 

 
 1.  4.2 เซนติเมตร      2.  5.2 เซนติเมตร     

 3.  5.8 เซนติเมตร  4.  7.8 เซนติเมตร   
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3. จากโจทยขอ 2 BE ยาวก่ีเซนติเมตร 

 1.  4.2    2.  5.8   

 3.  7.2    4.  7.8 

 



4. จากรูป AB ยาวก่ีหนวย เม-อกำหนด ED = 20 หนวย AE = 30 หนวย 
AC = 60 หนวย  

 1.  15    

 2.  25 

 3.  30     

 4.  45 
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5. จากรูป AE ยาวก่ีหนวย 
 

        1.  5   2.  12 

        3.  13   4.  24 
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6. ถา DC : AB = 7 : 2 แลว BE : DB เปนเทาไร 
 

    1.  9 : 2       2.  7 : 2 

    3.  2 : 9       4.  2 : 7 
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7. AB = 3 น้ิว EA = 5 น้ิว ED = 9 น้ิว จงหา BC 

 
 

 

 

 1.  5 น้ิว    2.  8 น้ิว 

 3.  10 น้ิว    4.  15 น้ิว 
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8. AF = 3 น้ิว FC = 9 น้ิว CD = 5 น้ิว FE = 10 น้ิว BC = 6 น้ิว   
จงหา AB + DE 

1.     น้ิว     

2.     น้ิว 

 3.      น้ิว    

 4.      น้ิว 
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9. จากรูปพื้นท่ีของ ∆ADE = 72 ตารางเซนติเมตร ถา BC = 6 เซนติเมตร  
DE = 8 เซนติเมตร จงหาวาพื้นท่ีของ ∆ABC เปนก่ีตารางเซนติเมตร 

     

    1.  30.5       2.  35.5 

    3.  40.5       4.  45.5 
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10. กำหนด ∆ABC และ ∆BDC ดังรูป ถา BD = 6 เซนติเมตร และ 
DC = 8 เซนติเมตร แลว พื้นท่ีของ ∆ABC เทากับก่ีตารางเซนติเมตร 
 

   1.  37.5 ตารางเซนติเมตร  

    2.  35.5 ตารางเซนติเมตร  

       3.  32.5 ตารางเซนติเมตร  
    4.  30.5 ตารางเซนติเมตร 
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